

Поляков К. К., руководитель ресурсного центра международной деятельности, ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет», Ростов-на-Дону, Россия;

Шумилина В.Е., к.э.н. доцент кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет», Ростов-на-Дону, Россия;

Кузин Д.А., студент 3 курса кафедры «Экономическая безопасность, учет и права» ДГТУ, Ростов – на – Дону, Россия;

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Аннотация. Данная глава рассматривает, какие процессы влияют на демографическое развитие стран, какие меры необходимо предпринимать, чтобы эффективно проводить демографическую политику.

Ключевые слова: социально-экономические факторы, валовой внутренний продукт, меры по реализации социально-демографической политики, валовой национальный продукт.

Polyakov K.K., Head of International Resources Center of the Don State Technical University, Rostov-on-Don, Russia;

Shumilina V. E., associate Professor of the Department «Economic safety, accounting and Law», Don State Technical University, Rostov-on-Don, Russia;

Kuzin D.A., student of the Department of «Economic Security, Accounting and Law», Don State Technical University, Rostov-on-Don, Russia;

SOCIO-ECONOMIC FACTORS OF DEMOGRAPHIC DEVELOPMENT

Annotation. This chapter considers what processes influence the demographic development of the countries and what measures should be taken to conduct the demographic policy effectively.

Keywords: socio-economic factors, gross domestic product, measures of socio-demographic policy, gross national product.

Основополагающим и ценным элементом национального богатства страны является здоровье его граждан. В настоящее время все большее влияние оказывают такие факторы как:

- уровень развитости медицины;
- приспособленность организма человека к внешним условиям;

- окружающая среда и условия, которые она нам предоставляет;
- образ жизни человека;
- социальные и экономические особенности той или иной территории, на которой существует человек.

Если смотреть конкретно на Россию, то мы можем выделить 90-ые годы:

- голод и бедность;
- кризис в социально-экономической среде;
- низкий уровень медицины.

Все эти и другие факторы аккумулируются и преобразуются в ком, который негативно может влиять на здоровье человека.

Валовой внутренний продукт (ВВП) – вот благодаря чему обеспечивается охрана здоровья граждан, его укрепление, а оно уже определяет уровень социально-экономического развития страны. Все институты, которые создавало и создает человечество, нацелены на одно – сохранение и улучшение человеческой жизни. Они помогают повысить уровень качества жизни человека.

Уровень жизни – уникальный показатель, который отражает степень удовлетворения человеком своих потребностей, отталкиваясь от социально-экономических показателей. Именно связь здоровья и социально-экономических показателей формируют такое понятие. Здоровье человека зависит от всего: начиная от того, как он спит, ест, развивается физически, и, заканчивая тем, сколько он зарабатывает, чтобы оплачивать свои нужды.

Для того, чтобы поднять уровень экономического развития любой страны, используют ресурс ВВП. Он демонстрирует то, сколько конечных товаров и услуг произвела страна за год. Для сравнения используют разные показатели, например: абсолютный, относительный на душу населения и т.д. Он выражается в национальной валюте, и для удобства подсчета на мировой арене может быть переведен в паритет покупательской способности.

Но для определения экономического развития используют не только ВВП, но еще и валовой национальный продукт (ВНП). Он характеризует то, сколько в итоге страна произвела продуктов и услуг, созданных только ею, независимо от того, где географически совершалось производство. Обычно их используют наравне с ВВП, а иногда и вовсе они заменяют друг друга в разных статистических показателях. Но чаще принято использовать именно ВВП, поскольку он характеризует уровень жизни населения конкретной территории. Благодаря ему можно выявить показатели смертности и ожидаемой продолжительности жизни при рождении любой страны. Достаточно взять ВВП в расчете на душу населения и провести статистический анализ.

Таким образом, можно сделать вывод, что уровень экономического развития больше всего влияет на продолжительность жизни населения. Уровень ожидаемой продолжительности жизни связан конкретно с уровнем смертности на всех этапах жизни человека – в молодости, в старших возрастных группах.

Если взглянуть на Россию и на ее уровень, то здесь тоже все неоднозначно. В нашей стране существует разброс в социально-экономических показателях в зависимости от рассматриваемого региона. Отмечается, что в месте, где покупательская способность выше, наблюдается и более высокий уровень жизни этих людей, высокий уровень рождаемости, низкий уровень смертности. Однако, существуют исключения, где главную роль в решении демографической проблемы играют этнические и национальные особенности, которые выставляются на первый план. Такими исключениями из правила являются: республики Дагестан, Чеченская, Бурятия, Кабардино-Балкарская и другие.

В настоящее время в России запечатлен нарастающий уровень миграции и снижение естественного прироста. Основными причинами этого являются то, что в стране, в зависимости от региона, слишком сильно

ранжируются зарплаты и цены на продукцию любого вида, имеются жилищные проблемы, отсутствуют социальные перспективы.

Наибольшее влияние на современные демографические проблемы оказывают факторы, которые напрямую формируют и регулируют региональные демографические аспекты. То есть недостаточный уровень заработной платы, проблема с жильем, убыточность и закрытие предприятий негативно отражаются на воспроизводстве населения.

Еще одним фактором, который может влиять на уровень демографических процессов, является социальный. Самым распространенным здесь являются государственные социальные пособия и просто его поддержка. Он напрямую оказывает положительное влияние на рост демографии внутри страны.

Качество и уровень медицинской помощи – еще один немало значимый фактор, который влияет на рождаемость, смертность, продолжительность жизни и другие важные аспекты, помогающая человеку жить. Оснащение больниц новейшими аппаратами, высококвалифицированным персоналом сможет не только помочь человеку выжить, но и увеличить уровень его жизни.

Следует сказать, что необходимо всегда учитывать территориальные особенности расположения того или иного региона, его особенности социально-экономического развития, чтобы эффективно проводить демографическую политику.

На фоне этого складывается стандартное убеждение о том, что если не будет повышен реальный доход населения, не введут дополнительные пособия по уходу за детьми, то и рождаемость мы не сможем повысить. Любая развивающаяся страна нацелена то, чтобы увеличить рост своего населения. Это требуется для роста ее экономики. Если такой процесс не будет происходить или данный процесс будет снижаться, то экономика тоже будет падать вместе с ней. Существует предположение, что рождаемость

почти никогда не была связана с экономическими проблемами страны и подтверждается это следующими примерами:

- определенные регионы, в которых доминируют этническо-национальные традиции, в условиях низкой экономической ситуации демонстрировали статистику более высокой рождаемости, чем другие регионы, где условия для этого были выше;

- Обычно, семьи с меньшим доходом имеют больше детей, нежели богатые. В основном богатые семьи заводят одного, редко двух детей;

Это наталкивает на вывод, что причинами снижения рождаемости может стать не только экономический фактор (он тоже играет ключевую роль в этом), но и внутренний фактор, который находится в человеке: его религиозные, духовные, культурные и психологические стороны.

Меры по реализации социально-демографической политики

В России задан вектор на поддержку населения, создание государственных пособий, целью которых является – материальная помощь всем, кто в ней нуждается.

Существует еще множество законов, которые направлены на поддержку здоровья граждан РФ. Но есть и иные способы реализовывать данную политику.

Уже давно популяризируется, среди населения всех возрастов, здоровый образ жизни для поддержания высокого уровня здоровья. В данном случае здесь предполагается агитационная и пропагандистская работа через средства массовой информации (СМИ), проведение специальных мероприятий. Они направляют и прививают людям идею о том, что здоровый образ жизни должен стать неотъемлемой частью нашей жизни. Все это предполагает развитие людьми физической формы и культуры, туризма, центров отдыха и досуга. Всегда приветствуются инициативы, которые направлены на создание новых благотворительных акций, созданных с целью предотвращения смертности среди населения страны.

В России стали практиковаться и внедряться случаи, когда совсем молодым семьям, нуждающимся в материальной помощи, предоставляются определенные льготы и бонусы. К таким преимуществам можно отнести предоставление жилищных условий в случае, если у семьи рождается ребенок. Но для того, чтобы дети появились, нужно стимулировать молодые семьи заниматься своей первостепенной задачей – репродуктивной деятельностью. Все это можно реализовать через модернизацию выплаты пособий гражданам с детьми, изменить отношение налоговых вычетов по отношению к тем физическим лицам, где работают родители, учитывая их доход и количество детей в семье.

Для того, чтобы молодые родители не боялись встать на такой ответственный путь, как рождение ребенка, государству необходимо создать центры поддержки для молодых семей, которые могли бы направлять и обучать их. Необходимо создать и развить учреждения, которые специализируются на работе с ребенком и его родителями, улучшение климата в семье и в принципе поменять отношение людей к такому процессу, как репродукция.

Кроме этого, необходимо осуществлять популяризацию ценностей, связанных с созданием семьи и рождением детей.

Все описанные выше меры должны улучшить демографическую ситуацию в стране, создать все необходимые условия для того, чтобы молодые семьи не боялись сделать столь важный шаг – родить ребенка для создания высокого демографического уровня своей страны. Но должно пройти определенное количество времени, чтобы механизм заработал и дал результат.

Подводя итог, можно сказать, что на демографическую ситуацию страны может влиять низкая эффективность мер социально-экономического характера, невысокий реальный доход граждан, который напрямую влияет на покупательную способность всего населения, а кроме того – отсутствие

формирования со стороны государства идеологии, касающейся необходимости создания семей и рождения детей.

Литература

1. Величковский Б.Т. Жизнеспособность нации. / Б.Т. Величковский. – М. : Изд. РАМН, 2009 – 176 с.
2. Новик А.А. Руководство по исследованию качества жизни в медицине / А.А. Новик, Т.И. Ионова. – СПб. : Нева ; М. :ОЛМА-ПРЕСС ЗВЕЗДНЫЙ МИР, 2002. – 320 с.
3. Шумилина В.Е., Шумилин П.Е. Статистика населения:учеб. пособие/ В.Е. Шумилина, П.Е. Шумилин / Ростов-на-Дону, 2020.
4. Павлов О. П., Шумилина В. Е., Нежижимова П. С. СОЦИАЛЬНАЯ НАПРЯЖЕННОСТЬ КАК УГРОЗА ОБЩЕСТВЕННОЙ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА (НА ПРИМЕРЕ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ) // Экономическая безопасность, учет и право в Российской Федерации: реалии и перспективы. Том I . AUS PUBLISHERS . 2019. С. 1-5. DOI: 10.26526/conferencearticle_5cf508b4a926e3.79584296 URL: https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3366/view (дата обращения: 15.10.2021).
5. Крохичева, Г. Е. Статистический анализ факторов социальной напряженности в Российской Федерации / Г. Е. Крохичева, В. Е. Шумилина // Kant. – 2019. – № 3(32). – С. 312-321.
6. Крохичева, Г. Е. Роль демографической безопасности в системе экономической безопасности государства и ее индикаторы / Г. Е. Крохичева, В. Е. Шумилина // Kant. – 2018. – № 1(26). – С. 187-192.

References

1. Velichkovsky B.T. The vitality of a nation. / B.T. Velichkovsky. - Moscow :Izd. RAMS, 2009 - 176 p.
2. Novik A.A. Guidelines for the study of quality of life in medicine / A.A. Novik, T.I. Ionova. - SPb. : Neva ; M. STARRY WORLD : OLMA-PRESS, 2002. - 320 c.
3. Shumilina V.E., Shumilin P.Y. Population statistics /V.E. Shumilina, P.Y.. Shumilin / Rostov-on-Don, 2020.
4. Pavlov O. P., Shumilina V. E., Nezhizhimova P. S. SOCIAL TENSION AS THREAT OF PUBLIC AND ECONOMIC SECURITY OF THE REGION (ON THE EXAMPLE OF THE ROSTOV REGION) // Economic Security, Account and Right in the Russian Federation: realities and prospects Vol.1 . AUS PUBLISHERS . 2019. pp. 1-5. DOI: 10.26526/conferencearticle_5cf508b4a926e3.79584296 URL: https://auspublishers.com.au/en/nauka/conference_article/3366/view (Date of access 15.10.2021).
5. Kroklicheva, G. E. Statistical analysis of the factors of social tension in the Russian Federation / G. E. Kroklicheva, V. E. Shumilina // Kant. - 2019. - No. 3 (32). - S. 312-321.
6. Kroklicheva, G. E. The role of demographic security in the system of economic security of the state and its indicators / G. E. Kroklicheva, V. E. Shumilina // Kant. - 2018. - No. 1 (26). - S. 187-192.